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Zum Bestimmen geographischer Koordinaten bedient man sich
des Nachts der Planeten und Fixsterne und kann mittels Stern-
koordinaten und weiterer gemessener Grollen durch mathema-
tische Beziehungen den gewiinschten Standort feststellen.

Das Aufsuchen von Sternen bzw. Sternbildern kann mit Hilfe von
Sternkarten vorgenommen werden. Der Sternfinder ist ebenfalls
ein Hilfsmittel zum Ermitteln des Namens eines beobachteten
unbekannten Sternes. Darliber hinaus bietet er die Méglichkeit
zum gendherten Voreinstellen eines ganz bestimmten Sternes.
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. Himmelséquator

a) Stundenteilung
b) Gradteilung

Hoéhenkreise (Horizontalkreise)
Himmelsmeridian mit Gradteilung

Stundenkreise (Vertikalkreise)

Ekliptik
a) Widder- oder Frihlingspunkt
b) Dreiecksmarken zur Abgrenzung
der Tierkreisteilung
c) Datumzeichen

d) Gradteilung

Sternsignaturen

DreifuB

Kugellagerung durch Schrauben mit
Justierkopf und Kontermutter

Horizontalkreis

a) Azimutteilung (Ldngenteilung)
b) Stundenteilung

Vertikalhalbkreis mit Gradteilung
Diopter

. Bezeichnung der Einzelteile und der Darstellungen

Bild 1
Sternglobus

Bild 2
Untergestell



li. Beschreibung des Gerdtes

Der Sternfinder besteht aus zwei Hauptteilen, dem Sternglobus
von 17 cm Durchmesser und dem Untergestell von 21 cm Durch-
messer und 21 cm Héhe. Sein Gewidcht betragt 3 kg.
Aufbewahrt wird er in einem Transportkasten, in dem auch die
Gebrauchsanweisung zu finden ist. Gewicht 2,6 kg.

1. Der Sternglobus

ist mit einem Netz von Stundenkreisen (Vertikalkreisen) (4) und
Hohenkreisen (Horizontalkreisen) (2) tberzogen. Die Stunden-
kreise, die Uber den Nord- und Studpol gehen, haben einen Ab-
stand von 157 gleich einer Stunde. Die Hoéhenkreise, derzn
groBter der Aquator ist, verlaufen im Abstand von 10" nach
Norden und Stden.

Der Sternglobus enthdit die Sternbilder mit den im Nautischen
Jahrbuch angegebenen Fixsternen nach dem Aquinoktium von
1950. Der Sternglobus selbst ist kartographisch richtig wieder-
gegeben und enthélt auch einige schwachere Sterne zum Ver-
vollstandigen der Sternbilder und zum besseren Auffinden be-
stimmter Sterne am Himmel. Die Signaturen fiir die SterngréBen
bzw. fir die veranderlichen Sterne sind ebenfalils in kurzer Zu-
sammenstellung (6) vermerkt.

Der Globus wird von drei besonders ausgezeichneten Haupt-
kreisen lberzogen, die als Himmelsagquator (1), Himmelsmeri-
dian (3) und Ekliptik (5) bekannt sind. Der Himmelsdquator ist
der GroBkreis, der vom Nordpol tberall den gleichen Abstand
von 907 hat. Er ist mit einer Stundenteilung von 0" bis 24" von 5
zu 5 Minuten (1a) und einer Gradteilung von 0° bis 360" (1b)
von Grad zu Grad geteilt. Die Teilung beginnt im Widder- oder
Frihiingspunkt (5a) und verlauft gegen den Uhrzeigersinn. Auf
Wunsch bestimmter Fachkreise ist eine gegenlaufige Teilung von
0° bis 180° mit eingeflhrt.



Der Himmelsmeridian steht senkrecht zum Aquator und hat den
Frihlings- und Herbstpunkt als FuBpunkt. Er ist vom Aquator
nach dem Nord- und Sidpol beiderseitig von 0° bis 90° von
Grad zu Grad geteilt (3).

Die Ekliptik zeigt die scheinbare Sonnenbahn auf.

Sie ist ein GroBkreis, der um 23°27' gegen den Aquator geneigt
ist und im Frihlings- oder Herbstpunkt mit ihm zum Schnitt
kommt. Auf der oberen Seite der Ekliptik ist eine Datumteilung
(5¢) eingezeichnet. Gleichzeitig sind Dreieckmarken zum Ab-
grenzen der Tierkreisteilung (5b) eingetragen. Die untere Seite
weist vom Widderpunkt (5a) als Nullpunkt eine Gradteilung von
links nach rechts von Grad zu Grad auf.

2. Das Untergestell

setzt sich aus dem DreiBfuB (7) zur Aufnahme des Globus sowie
dem mit einer linksldufigen Azimut- (9a) und Stundenteilung
(9b) ausgestatteten Horizontalkreis (9) (wahrer Horizont) zu-
sammen. Die Azimutteilung ist von Grad zu Grad, die Stunden-
teilung von 10 zu 10 Minuten unterteilt.

Auf dem Horizontalkreis drehbar ist der Vertikalhalbkreis (10)
aufgesetzt, der ebenfalls mit einer zweifachen Gradteilung von
0° bis 90° (90" im Zenit) versehen ist. Zum Einstellen der Breite
bzw. Héhe des Beobachtungsortes ist auf dem Vertikalhalbkreis
ein verschiebbares, selbstklemmendes Diopter (11) mit einam
seitlichen Fihrungsstift angebracht,

Der Globus selbst ist auf eine Kugellagerung (8) (Schrauben mit
Justierkopf und Kontermutter) gesetzt und leicht nach allen
Seiten zu drehen.



i, lustieren

Dcs Kugellager besleht aus drei justierbaren Kugeln. Sie sind
richtig eingestellt, wenn sie zwet Bedingungen erflllen:
-
1. Bei Poralielstellung des Himmelsdquators zum Horizontal-
kreis (wehrer Horizant) mub sich der Nord- bzw. Stdpol Bei
S0 des Vertikalkreises befinden.

2. Dic Gradicilung am Himmelsmeridian mull an den beiden
Schnistpunkten mi: dem Horizonlalkreis um 180 verschieden
sein, Diese Bedingung mul} beim Drehen um den gesamten
Herizantalkreis mit +2° Toleranz erfillt sein.



V. Anleitung zum Gebrauch des Sternfinders mit Bzispielen

Beim Ausarbeiten von Beispielen wurde der Greenwicher Stun-
denwinkel angewandt, der ab 1. 1. 1953 im Nautischen Jahrbuch
neu eingefihrt ist. Alle Werte sind im GradmaB ausgedriickt, so
daB Umrechnungen von Léngen in Zeitwerte nicht mehr not-
wendig sind, Um den Benutzer des Sternfinders mit der neuen
Berechnung vertraut zu machen, sind die einzelnen Beispiele
genau erklért, insbesondere das Umrechnen des Greenwicher
Stundenwinkels des Frihlingspunktes auf den Ortsstunden-
winkel des Friuhlingspunktes.

1. Erklarung

Bekannt sind die angendherte Breite und Lange des Beobach-
tungsortes, Hohe und Azimut des unbekannten Gestirnes und
die Zonenzeit (ZZ) bzw. die mittlere Greenwicher Zeit (MGZ) der
Beobachtung. Beobachtet man nach Zonenzeit, so findet man
leicht die MGZ auf Ostldnge, indem man den Zeitunterschied

von der ZZ abzieht, auf Westlange, indem man den Zeitunter-
schied zur ZZ addiert.

Beispiel: Beobachtetwurde auft = 35712 Ost um

LZ der Beobachtung = 6"30™

'/. Zeitunterschied = 2hQpm

MGZ der Beobachtung =— 4"30™
beobachtet wurde aufi=— 14°27"'West um

19" 20"

L 1hoom

20h20m

Nach der MGZ entnimmt man fir den fraglichen Tag dem Nau-
tischen Jahrbuch den Greenwicher Stundenwinkel des Widder-
oder Frihlingspunktes (GSW ).



Nun gilt folgende bekannte Beziehung:
Ortsstundenwinkel des Frithlingspunktes - Greenwicher Stunden-

winkel o Ostlange
_ des Fruhlingspunktes Westlinge
oder in Zeichen ausgedriickt
- . + Ostlange
QW =C3WT Westlénge

Das heifit:

Sleht man auf Ostlénge, so addiert man zum Greenwicher
Stundenwinkel des Frihlingspunktes seine Lénge, steht man auf
Westldnge, so subtrahiert man seine Lédnge von Greenwicher
Stundenwinkel des Frihlingspunktes und erhdalt den Orts-
stundenwinkel des Frihlingspunktes.

1.Beispiel: Beobachtet wurde am 12. 1. 1953
Z7 =6h30 guf = 54°N
LEOIBU Y
Wie groB ist der SOW |2
Z7 der Beobachtung = 6" 30m™

‘[, Zeitunterschied =2"00™

MGZ

der Beobachtung =4h30m™ 12.1.53

danach fir 4"MGZ GSW ["'=171°21.3'
tar30™ g s
GSW Y fir 4° MGZ— 178°52. 5'
Ostlange = 359120

QSW T fir 42°MGZ= 214°4.5

2.Beispiel: Beobachtet wurde am 12.1. 53 um
2Z=19"20™ qufe=D54NOA =14027'W
Wie groB ist der QSW 7" 2



ZZ der Beobachtung = 19h20m™

-+ Zeitunterschied = ] hpg

MGZ der Beobachtung — 20"20™ 12. 1. 53

danach fir 20"MGZ GSW (" — 5290, 7
fur20m = 5°0.8'
GSW Y fiir202*MGZ=57%1.5'
Westldnge = 14°27.0°
OSW " 42°34.5

2. Einstellen des Gerates

Jetzt sind bekannt die angendherte Breite und Lénge des Beob-

achtungsortes, Hohe und Azimut des unbekannten Gestirnes,

die Zeit der Beobachtung und der angendherte Ortsstunden-

winkel des Frihlingspunktes.

a) Den drehbaren Vertikalhalbkreis stellt man auf die Nord-
Std-Richtung ein, die durch die am Horizontalkreis ein-
gravierten Zahlen 0" (Nord) und 180° (Siid) dargestellt ist.

b) Einstellen der Breite

1. Befindet man sich auf Nordbreile, so muB sich der Nord-
pol des Sternglobus Uber der 0 des Horizontalkreises er-
heben. Da die Polhéhe gleich der Braite ist, wird der ver-
schiebbare Diopter auf dem Teil des Vertikalhalbkreises,
der sich lber der Zahl O des Horizontalhalbkreises be-
findet, auf die entsprechende Breite eingestellt und der
Nordpol des Globus so weit gehoben, bis er in dem ein-
gestellten Diopter erscheint.

2. Befindet man sich auf der Stidbreite, so muB sich der Siid-
pol des Sternglobus iiber der Zchl 180" des Horizontal-
kreises erheben. Da die Polhdhe gleich der Breite ist, wird
der verschiebbare Diopter auf dem Teil des Vertikalhalb-
kreises, der sich Uber der Zahl 180" des Horizontalhalb-
kreises befindet, ouf die entsprechende Breite eingestellt
und der Siidpo! so weit gehoben, bis er im Diopter er-
scheint.



c) Einstellen des OSW |
Jetzt dreht man den Sternglobus so lange um die Weltachse,
bis sich die in Grad angegebene Zah!l des Himmelsdquators,
die man als OSW ausgerechnet hat, mit dem Vertikalhalb-
kreis deckt. Hierbei muB darauf geachtet werden, daB der
Pol seine vorher eingestellte Lage nicht verdndert. Jetzt hat
man am Sternfinder ein genaues Spiegelbild der Himmels-
kugel zur Zeil und fir den Ort des Beobachtens.

d) Nun stellt man mit dem verschiebbaren Diopter die Hoéhe
des unbekannten Sternes am Vertikalhalbkreis ein.

e) Hiernach dreht man den Vertikalhalbkreis auf das beobach-
tete Azimut, das am Horizontalkreis eingraviert ist und liest
unter dem Diopter den Namen des becbachteien, unbe-
kannten Sternes ab.

1. Beispiel:
Angendherter Beobachtungsort © = 50"54'N . =13"20'O
Zonenzeit der Beobachtung =21 25 am 10.1.53
Beobachtung Hohe a) % — 43° A @ e 158"
b) ¥ 179 Azimut = 28°
ZZ der Beobachtung - 21h 25m
‘. Zeitunterschied == _1h0pY

MGZ der Beobachtung = 20"25™ 10.1. 53
GSW O 200 MGE, ==50"2.4°

|- fiir 25m = 6"16.0
GSW Y Hir 202 MGZ = 56" 18.4'
Ostlange — 13% 20.0°
OSwW T = 69%38.4"
Lésung: a) Beteigeuze b) Benetnasch
2. Beispiel:
Angendherter Beobachtungsorty =— 38" 45' N - 29"32" W
Zonenzeit der Beobachtung — 7h15™ am 10.1. 53

Beobachtung Héhe a) ¥ = 25'/,° Azimut — 266"
b} % == 25" Azimut = 50°



ZZ der Beobachtung = 7" 15m

1+ Zeitunterschied = 2" 00"

MGZ der Beobachtung - 97 15™ am 10. 1. 53
GSWY'tur 9h MGZ = 244°35.3'

_ fur1sm = 39456
GSWfir 915 MGZ = 248°20.9"
Westldnge = 29" 320
OsSw T =S8 489"
Lésung: a) Regulus o) Deneb

3. Bestimmen von Hcéhe und Azimut eines bestimmten Sternes
zur angendherten Voreinstellung des Sextanten

Bekannt sind die angenaherte Breite und Ldnge des Beobach-

tungsortes und die angendherte Zeit der Beobachtung.

Einstellen des Gerdtes: genau wie vorher beschrieben.

a) Man sucht jetzt den gewlinschten Stern am Globus und dreht
den Vertikalkreis so lange, bis er sich mit dem Stern fast
deckt und der Stern im Diopter erscheint.

b) Jetzt kann man am Diopter die gesuchte Héhe und am FuBe
des Vertikalhalbkreises auf dem Horizontalkreis das Azimut

ablesen.
Beispiel:
Angendherter Beobachtungsort ¥ = 50° 54" N
h=13° 200
Zonenzeit der Beobachtung = 21"25™ am 10. 1. 53
OSW'Y"69° 38.4' Beteigeuze Benetnasch

¥ = 43° Azimut = 155° % = 17° Azimut = 28°

Literatur
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